

Rozvolnění začne trhy i dětskou módou

(Pokračování ze str. 1)

Současné se opět otevrou zoologické a botanické zahrady, ale zatím jen ve venkovních prostorech, přičemž naplnit budou smět nanejvýš 20 procent své běžné kapacity.

Ministr Blatný předpokládá, že v první vlně uvolňování se otevrou kadeřnictví a další služby péče o tělo

Obchody a služby pak budou moci nově fungovat do 22 hodin. Nyní musí zavírat ve 21.00. V prodejních přitom zůstává v platnosti omezení počtu zákazníků podle pravidla jeden nakupující na 15 metrech čtvereční plochy.

Trhy bez občerstvení

Na farmářských trzích bude možné prodávat jen potraviny, květiny a osivo, ale nikoli další zboží jako hračky nebo suvenýry. „Není možné prodávat občerstvení ani nápoje ke konzumaci na místě, nesmí tam být rozestavené stoly ani židle,“ upřesnil Havlíček.

Na tržistištích bude platit stejné omezení počtu zákazníků jako



V pondělí otevrou také papírnictví.

Foto PRÁVO – Petr Horník

v obchodech a povinná dezinfekce u stánků.

Prodejci rozhodnutí vlády ví-

tají. „Máme radost, radost mají i farmáři, rodinné farmy, kterým se potraviny hromadily

a někdy je museli i vyhazovat. Přichází to za pět minut dvacíti,“ komentoval Jiří Sedlá-

ček, předseda Asociace farmářských tržišť.

Vzhledem k tomu, že far-

mářské trhy fungují obvykle o víkend, předpokládá, že většina zahájí provoz až v sobotu 17. dubna. Například v Liberci nebo Opavě ale zvažují otevření už ve středu.

„Jsme obezřetní“

Kdy budou moci otevřít další obchody a služby mimo dosavadní výjimky, není jasné. „Jsme velmi obezřetní, i když se epidemická situace lepší. Vidíme ale, co se odehrává v okolních zemích – čísla rostou v Polsku, Německu, Francii a dalších zemích,“ podotkl Havlíček.

Harmonogram pozvolného otevírání podle něj vláda představí až v příštích dnech.

Ministr zdravotnictví Jan Blatný (za ANO) předpokládá, že v první vlně uvolňování se otevrou kadeřnictví a další služby péče o tělo, zřejmě s podmínkou prokázání se negativním testem na koronavirus.

Ministr vnitra Jan Hamáček (ČSSD) řekl, že zahrádky restaurací by se mohly otevírat koncem dubna. Restaurátér a člen představenstva Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR Luboš Kastner však řekl, že by se podle jeho neoficiálních informací zahrádky mohly otevřít až zhruba v půli května a vnitřní prostory pak koncem května.

Babiš ustoupil. První stupeň...

(Pokračování ze str. 1)

Pokud se k nim přidají ještě další okresy z jiných krajů, o tom bude ministerstvo zdravotnictví informovat dnes.

Testy už putují

Podle Plagy by ale už 19. dubna měla být situace příznivá plošně a školy se otevrou všude. Ve stejném datu se také obnoví praktická výuka na středních, vyšších odborných školách. Vysoké školy budou moci pořádat praktickou a laboratorní výuku pro závěrečné ročníky.

V základních uměleckých školách se budou moci potkávat při výuce jeden učitel a jeden žák.

Plagův plán zahrnuje i výjimky. Malotřídní školy s počtem dětí do 75 mohou být otevřeny nepřetržitě bez rotací, stejně tak speciální školy.

Ministerstvo také umožnilo školám pořádat dobrovolné konzultace do šesti osob. Týká se druhého stupně ZŠ, devátáků, středoškoláků ohrožených školním neúspěchem a připravujících se na závěrečné zkoušky.

Školní kluby a družiny budou otevřeny jen pro žáky v prezenční výuce a za podmínky udržení třídních kolektivů.

Kabinet se také zabýval situací hasičů, zdravotníků nebo policistů, jejichž děti nyní chodí pravidelně do určených škol, přičemž tato možnost 12. dubna skončí. Potíže by mohli mít i učitelé, jejichž děti by chodily do školy v jiný týden než oni sami na výuku. Vláda proto umožnila, že děti rodičů daných profesí budou moci chodit do škol i nadále, mohou využít prostor klubů a družin a posta-

rají se o ně kantoři nezapojení do prezenční výuky.

Plaga rovněž informoval, že ministerstvo školství má v Správě státních hmotných rezerv k dispozici 12,6 milionu chirurgických roušek, které dostanou školy pro případy poškození roušek při výuce, nebo pro sociálně slabší děti.

Vláda také schválila rámec pro nákup 14,4 milionu testů pro školy. Předseda SSHR Pavel Švagr upozornil, že po skončení nouzového stavu tuto neděli se tendry prodlouží, protože už budou muset být vypsaný klasicky podle zákona o zadávání veřejných zakázek. Plaga uvedl, že z tohoto důvodu zadala vláda správu nákup 5,6 milionu testů na období od 12. do 31. května už nyní. Včera už hasiči začali rozvážet do krajů 4,1 milionu testů, ve školách by mohly být ve čtvrtek.

Potvrzeno, tvrdá omezení skončí

Epidemická situace se v Česku zlepšuje. Vláda proto nebude žádat o prodloužení nouzového stavu, který má skončit 12. dubna. Skončí tím i tvrdá omezení pohybu, jak už dříve předpověděl premiér či ministr vnitra.

Informoval o tom včera ministr zdravotnictví Jan Blatný (za ANO). Vláda se bude řídit podle pandemického zákona, který na takové omezení nestačí.

„S koncem nouzového stavu padají omezení mezi okresy, padají omezení pohybu ve smyslu dva na dva, padá také zákaz nočního vycházení,“ řekl Blatný. Povolení bude shromažďování nanejvýš deseti osob uvnitř, dvaceti venku. Jedny z prvních služeb, které by se mohly uvolňovat, by podle ministra mohla být kadeřnictví.

Od příštího týden také skončí zákaz návštěv ve věznicích, va-

Co se od pondělí změní

Žáci 1. stupně se v rotacích vrátí do školy, nemusí to ale být ve všech okresech

Otevrou se školky, ale pouze pro předškoláky

Končí omezení cestování mimo okresy

Končí zákaz nočního vycházení

Setkat se bude moci až 10 lidí uvnitř a 20 lidí venku

Otevrou se dětské oděvy a obuv, papírnictví, čistírny, prádelny, farmářské trhy, zámečnictví, opravy pro domácnosti, prodej náhradních dílů pro auta

Obchody smějí být otevřené až do 22 hodin

Lidé mohou do venkovních prostor zoo a botanických zahrad

Obnoví se závěrečné zkoušky v autoškolách

Povolují se návštěvy ve věznicích a detenčních zařízeních

zebních věznicích a detenčních zařízeních. Díky úpravě návštěvních místností bude podle Blatného zajištěna dostatečná bezpečnost. Pro návštěvy sociálních a zdravotnických zařízení se nic nemění, zde je mož-

ná návštěva pouze s negativním testem.

Nadále platí povinnost nosit respirátor nebo chirurgickou roušku na veřejných místech, v hromadné dopravě nebo obchodech. (špf)

Největší obavy ve školkách vyvolává testování

Stáňa Sedřová

V mateřských školách se připravují na nástup předškoláků, kteří se do dveří nahnou v pondělí 12. dubna. Vláda večera večer schválila scénář návratu do škol v podobě, kterou minulý týden představili ministři školství Robert Plaga a zdravotnictví Jan Blatný (oba za ANO). Váže se na ně nově povinnost dvakrát týdně testovat děti antigenními testy.

Právo zjišťovalo, jak jsou na plány a opatření mateřské školy připravené a co může být podle nich problém.

Ředitelka MŠ Pštrossova v Praze 1 Jarmila Zavadilová se nejvíce obává pondělních a čtvrtečních rán. „Děti budou testované dvakrát týdně, neinvazivními antigenními testy, kdy při výtěru z nosu stačí zasunout štětíčku jen do hloubky jeden a půl centimetru. Ale bojím se toho, že to budeme muset dělat my, což považuji jednak za nešťastné vzhledem k věku dětí, které by to jistě lépe snesly od rodičů,“ popisuje Zavadilová.

„Z druhé strany my nejsme na takové úkony pojištěni, nemáme ani proškoleného zdravotníka a máme tu řadu dětí,

které mají už tak překrvenou sliznici a často jim z nosu krvácí. Obávám se, aby to pro ně nebylo traumatizující,“ dodává. Děti mají s rodiči vyčkat na výsledek, a až pak se mohou připojit ke spolužákům ve třídě.

Dalším bolavým místem nejen této pražské mateřinky je nenačkovaný personál. „U nás není doposud naočkovaný nikdo krom paní školníkové. To je další neorganizovaná a nedotažená věc,“ upozorňuje ředitelka MŠ Pštrossova.

Úleva: roušky nejsou povinné

Velká úleva přišla poté, co v reakci na jejich petici podloženou řadou lékařských studií a zahraničních stanovisek Plaga opustil nápad, že by školkové děti nosily po celou dobu roušky. Práci v mateřinkách komplikuje už to, že učitelé musí být v respirátorech a děti je často neslyší nebo jim nerozumějí.

„Představila jsem si, jak by děti sundávaly roušky na každé svačince, pak by si je zase na ty upatlané pusinky nasadily, pak zase sundaly v umývárce, pak by v nich měly snad i spinkat. Jsem velmi šťastná, že už to ni-



Ilustrace: foto ČTK – Josef Vostárek

kdy pan ministr znovu nezmínil,“ popisuje ředitelka.

Většina rodičů se ale nyní na mateřinky obrací s jinou otázkou. Kdy se vrátí i zbytek školkových dětí? To podle vyjádření ministerstva na webu spadá do třetí fáze. Tedy zřejmě až po druhých stupních základních škol.

„Neexistuje žádný systém. Čekáme. Dříve jsme měli PSA, který říkal, když se děje to, nastane toto, ale ten už v říjnu

přestal fungovat. A já si opravdu neumím představit, že by se nám vrátili všechny děti za takto nastavených opatření,“ říká Zavadilová.

„Při šedesáti dětech by testování dvakrát týdně trvalo celé dopoledne. Muselo by to fungovat tak jako předtím. My bychom si to moc přáli, aby se nám i ostatní děti vrátily ještě před prázdninami, abychom je mohli vzít třeba na školku

Žáci se budou testovat v pondělí a ve čtvrtek

Testovat se budou žáci ve školách vždy v pondělí a ve čtvrtek neinvazivními antigenními testy, tedy bezbolestným stěrem štětíčkem z okraje nosu. Testy si budou provádět děti samy, ale ministerstvo umožnilo v první fázi přítomnost a asistenci rodičů dětí ze školek a prvních a druhých tříd. K dispozici bude instruktážní video.

V případě prokázání nákazy se bude v různé dny postupovat jinak. V pondělí, tedy po týdnu v distanční výuce, nebude nutné uzavřít automaticky celý třídní kolektiv. Pouze jedinec s pozitivním testem odejde do karantény a počká si na potvrzení PCR testem. Ve čtvrtek, pokud antigenní test ukáže pozitivní výsledek, dané dítě si zajde na PCR test, a jestliže se pozitivita potvrdí, podstoupí PCR test i ostatní žáci.

U antigenních testů se zůstane zřejmě až do konce školního roku, pokud nebude dost laboratorních kapacit pro PCR testy pomocí poolingů, kdy se vyhodnocuje jedním PCR testem třeba deset vzorků najednou. S tím však Plaga počítá spíše až do nového školního roku. (jim)